

# Körösvidék

Körösvidék  
Magyar Nemzeti Múzeum  
Hírlaposztálya  
VIII. Múzeum krt. 11/16. Budapest

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postakiszorékpontári csekk számla: 34-141.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Barthou londoni útja után

Anglia nem vállal részt a francia szövetségi rendszerben, csupán plátói támogatást helyezett kiállításba a keleti Locarnó számára.

Az elmúlt héten az egész világ politikai közvéleménye feszült érdeklődéssel leste Barthou francia külügyminiszter londoni tárgyalásainak az eredményét. Nem mintha Anglia állásfoglalása kétséges volna, de kétségtelenül izgatta a politikai közvéleményt az, hogy Barthou külpolitikai ügyességének hogyan sikerült európai körútját francia külpolitika bekerítő mozdulatának érdekében betetőzni.

Barthou bukaresti, varsói és belgrádi látogatása után minden nyílt szemű ember előtt tisztán állott, hogy a francia külpolitika főcélja Németország teljes bekerítése és az európai francia hegemonia elismertetésének kikényszerítése. A londoni út tehát elsősorban arra irányult, hogy Barthou diplomáciai művészete Anglia támogatását is megnyerje Németország bekerítéséhez. A londoni tárgyalások lezajlása után megállapíthatjuk azonban, hogy ezt a francia végezt a francia külügyminiszternek távolról sem sikerült megközelíteni. Az európai politika tárgyilagos ismerői nagyon jól látták, hogy Barthou Londonban ezt a célt el nem érheti. Eden, Anglia főpecsétőre és Baldwin helyettes miniszterelnök már a látogatás előtt félreérthetetlenül leszeggették és nyilvánosságra hozták, hogy Anglia a locarnói megállapodásokon túl sem Franciaország biztonságáért, se másféle címen újabb kötelezettségeket nem vállal, Anglia sem katonai, sem politikai szövetséget nem köt.

A politikai rémlátók és magánjósok mégis tele voltak aggodalommal. Európa minden zuga tele van kávéházi politikuskokkal, akik már bejósolták a háború előtti angol-francia szövetség feltámadását. Ez pedig távolról sem következett be. Az egyetlen látszateredmény, amellyel Barthou londoni útja járt az, hogy az angol politika irányítói kiállításba helyezték olyan francia terv támogatását, amely Oroszország, a Balti-államok, Lengyelország, németország és Franciaország részvételével egy kölcsönös meg-nem-támadási és védelmi egyezmény, — vagyis egy keleti Locarnó — létrehozását célozná. Kiállításba helyezték azt is, hogy nem állják útját egy Földközi-tengeri paktumnak sem. Sőt esetleg hajlandók angol részről arra is, hogy Berlinben és Rómában ily értelmű egyezmények létrehozását ajánlják.

Ennyi az egész, amit Londonban Barthounak ígértek. Ezt a részlet-eredményt iparkodnak a francia lapok, mint győzelmet elkönyvelni. Ha azonban az angol sajtóvéleményeket figyelmesen szemügyre vesszük, látjuk, hogy Anglia még ezt a plátói ajánlást is súlyos feltételekhez kötötte. Két feltételt szabott Anglia a keleti Locarnó és a Földközi-tengeri egyezmény támogatásáért:

1. Németország számára minden viszonylatban teljes egyenjogúság biztosítandó és a békeszerződések békés revíziójának lehetősége nem zárható ki;

2. Oroszországot, mint szavatoló hatalmat, ne hozzák kapcsolatba a nyugati Locarnóval.

Anglia tehát változatlanul, ma is csak a béke biztosítására gondol és csak a két feltétel esetén hajlandó erkölcsi támogatását úgy megadni a keleti Locarnóhoz, mint a Földközi-tengeri paktumhoz. Nyilvánvaló azonban, hogy az itt említett két feltétel teljesítésére eddig a francia politika semmi készséget nem mutatott, ezek nélkül pedig,

egészen bizonyos, hogy sem Hitler, se Mussolini a keleti, illetve a Földközi tengeri paktum francia tervéhez hozzá nem járul.

Barthou londoni útja tehát Franciaország számára semmi jelentős, kézzelfogható eredményt nem hozott.

Mindent összevetve, a helyzet az, hogy Anglia a francia bekerítő politikától továbbra is távol tartja magát és a keleti Locarnót az egyenjogúság elvének elismerésétől teszi függővé, ami így valóban a béke biztosításának eszközévé válhatnék.

Franciaország és szövetségesein a sor most, hogy ilyen irányú szándékaik őszinteségét bebizonyítsák. Ha Barthou valóban az emberiség és Európa kulturájának védelmében nemcsak Franciaország, de minden nép békés biztonságának megalapozására törekednék, akkor hátsó gondolat nélkül teljesítenie kellene Anglia feltételeit és akkor a londoni út éppen az ellenkező eredményhez vezetett, mint amit Barthou a balkáni körútján céljával kitűzött és hangoztatott.

## Trianoni nyomorúság a Délvidéken

Csak vám ellenében szállíthatják be termésüket a kettősbirtokosok

A »Neue Freie Presse« belgrádi levelezőjének jelentése szerint a jugoszláv határincidensek miatt indított közvetlen magyar-jugoszláv tárgyalások befejeződtek. A magyar delegáció egy tagja Budapestre utazott, hogy megszerezze a magyar kormány hozzájárulását olyan egyezményhez, amely végleg rendezné a határkérdéseket és amelyet a Népszövetség elé terjesztenek. Mihelyt a hozzájárulást megkapják, aláírják az egyezményt,

amely fontos irányelveket tartalmaz a kis határforgalom rendezésére, a határőrség magatartására és a határt átlépő személyek igazolására. Az egyezmény előírja, hogy a határőrség csak háromszori megállásra való felszólítás után használhatja fegyverét. A kettős birtokosok termésének betakarítására vonatkozólag abban állapodtak meg, hogy a termés átszállításakor meg kell fizetni a normális ki-, illetve beviteli vámot.

## A közeli napokban teszik közzé a tisztviselői kinevezéseket

A köztisztviselői kinevezések és előléptetések nagyrésztének aláírása már megtörtént és most folyik a cím- és jellegadó mányozás-

sok aláírása. Körülbelül két nap múlva lesz az ügy abban az állapotban, hogy a hivatalos lapban közzétehessek.

## Bonyodalmak a Barthou-féle szövetségi terv körül

London, július 19.  
Az angol sajtó a legcsekélyebb lelkesedés nélkül közli, hogy a londoni szovjet nagykövet bejelentette a külügyi államtitkárnak, hogy a Szovjet Kész Franciaország és Németország határálti biztosítani. A Daily Herald diplomáciai levelezője megjegyzi, hogy a né-

met lapok véleménye továbbra is barátságatlan és bizalmatlan. Nagy elégedetlenséget keltett Németországban Barthounak az a kijelentése, hogy az egyezmény aláírását nem lehet feltételhez kötni, másrészt, hogy a lengyel kormány magatartása még nagyon bizonytalan. Lengyelország azt kérdezi,

hogyan biztosítsák Lengyelország és Litvánia egymás határait, ha Litvánia a két ország közötti tényleges határt sem ismeri el. Azt hiszik, hogy Lengyelország nem csatlakozhatik Románia nélkül a kétségesnek látszik, hogy a szovjet megengedné-e a besszarábiai kérdés bevonását. Hosszu idő telik még el a lengyel kormány döntéséig. A Morning Post római levelezője szerint Barthou beszédét határozott ellenségeskedésekkel fogadták. Nem látják lehetségesnek, hogy Olaszország az egyezmény aláírását továbbra is támogassa Németországban. A keleti locarnó római felfogás szerint a német fegyverkezési egyenlőség nélkül a siker reményének ötven százalékát elvesztette.

## A törvényszentesítés joga a kormányzó kezében

Budapestről jelentik: A kormányzói jogkör kiterjesztésére vonatkozó javaslat alapelveit még a pannonhalmi minisztertanács le-tárgyalta és ez a javaslat a választójogi javaslattal együtt kerül az országgyűlés elé. Legfőbb intézkedése, hogy a kormányzó részére biztosítja a törvényszentesítés jogát.

## Hány képviselőválasztója van a megyének?

Gyuláról jelentik: A vármegyei központi választmány dr. vitéz Márky Barna alispán elnöklete alatt szerdán délelőtt tartotta meg ülését, amelyen a vármegyei képviselőválasztók névjegyzéké ellen beadott felszólalásokat bírálták felül.

Értesülésünk szerint a vármegye egész területéről az ideiglenes névjegyzék ellen 346 felszólalást adtak be a törvényben előírt határidőn belül. Az állandó választmány a beadott felszólalásokból 330-nak helyet adott és a felszólalókat felvenni rendelte a névjegyzékbe. Tizenhatot különféle címen elutasított.

Ezeknek az elutasítás ellen panasszal lehet élni, amit a kézbesítéstől számított határidőn belül a Közigazgatási Bírósághoz kell címezni és beadni. Ez a fórum dönt azután végérvényesen a beadott felszólalás felett.

Értesülésünk szerint a pót-névjegyzékben felvettek száma a múltévi 4900 személlyel szemben közel 5300 és így a vármegyében élő képviselőválasztói jogosultsággal bíró polgárok és polgárnők száma 126.439.

## Amerikában borzalmasan pusztít az aszály

Newyork, július 19. Az amerikai aszály-katasztrófa ismét súlyosbodott. A gazdák leölik haláragyótört állataikat. Oklahoma City körül 600 állatot lőttek agyon, hogy megsabadítsák őket a szenvedéstől. A Missisipi vonalától nyugatra a nap heve kiégeli a mezőket és földeket, a gazdák elhagyják birtokaikat és a közeli városokba költöznek, hogy ne lássák a pusztulást. A gabona-, gyapot- és állatárak minden amerikai tőzsdén megszárdultak.

## Tanítók gyermekeinek elhelyezése a szentgothárdi iskolaszanatóriumban

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 16 tanítógyermek részére a tanítói internátus alapterhére a Magyar Iskolaszanatórium Egyesület szentgothárdi iskolaszanatóriumban helyeket biztosított, melyekre bármely nyilvánossági joggal felruházott iskola rendes tanítójának gyenge, vérszegény, megerősítésre szoruló vagy hajlamos fiú és leánygyermekei vétettek fel. Érdeklődő tanítók forduljanak bővebb felvilágosításért a Magyar Iskolaszanatórium Egyesület elnökségéhez Budapest, VIII., Sándor utca 26.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. július 19 én délelőtt.

Hőminimum + 18,8 °C  
Hőmaximum + 28,4 °C  
A föld felszínén + 17,6 °C  
Légnyomás 754,8 mm  
Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Változó felhőzet, egyes helyeken zivataros esők, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

## Okleveles gazdasíztet

Keres a fáspusztai uradalom azonnali belépésre. Békéscsaba környékén rendelkező 35 évnél idősebb egyén ajánlatai okmány másolatokkal — melyek vissza nem küldetnek — Fáspusztai Uradalom U. p. Bélmegyér, címre küldendők.

## Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.00: 1. Időszéri apróságok. 2. Ifjúsági közlemények. Közben: Hanglemezek. 12.05: Patak Irma énekel, dítrói Csiby József zongorázik. 1.30: Györi Parádi József és cigányzenekara. 3.30: Diákfélóra. 4.00: »A gyermek lelki egészsége.« Előadás. 5.00: A Magyar Női Vonósnégyes. 6.00: Sportközlemények. 6.15: Munkásfélóra. 6.45: Hanglemezek. 7.30: »Az eskü.« Felolvasás. 8.00: Paul Tibor klarinétozik. 8.35: Berky Lili és Gózon Gyula vídám órája. 10.00: Az operaházi zenekar. 11.00: Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál, Varga Imre énekel.

## Elkészült a rendkívüli megyegyűlés tárgysorozata

Amint már közöltük, a vármegye főispánja a vármegyei törvényhatósági bizottság folyó évi második rendkívüli közgyűlését július 27-én délelőtt 10 órára hívta össze.

A közgyűlés tárgysorozatából a következőket közöljük:

Debrecen város körirata a záloglevél vagy kötvény kibocsátás alapjául szolgáló kölcsönkövetelések amortizációs részleteinek újabb megállapítása, stb. tárgyában.

A vármegye alispánjának szabad-ságidő engedélyezése.

A békéscsaba-kétegyházi út vállalatba adása.

Az alispán bejelentése a doboz-tarhos ut kiépítése tárgyában.

Az öcsödi híd építése és a különböző munkáknak vállalatba adása.

## Románia elzárkózik a magyar bevétel elől

Románia a napokban szigorításokat léptetett életbe a Magyarországgal fennálló áruforgalomban. A román exportöröknek az árucserét eddig csak be kellett jelenteniük a Banca Naționalănak.

A szarvas-mezőberényi út 4 km-es szakaszán 3 m-es kőpályájának 4 m-es kőpályára való kiszélesítése.

A törvényhatósági és vicinális utak belterületi szakaszainak fásítása szempontjából a községek részére való átengedése.

A vármegyei háztartási alap 1933. évi költségvetésében inségmunkákra engedélyezett 86.222 pengő elszámolása.

Az 1935. évi közmunkák fedezésére hitel engedélyezése.

A vármegyei törvényhatósági ebadó alapnak hozzájárulása az 1935. évi közmunkák költségeihez.

Békés vármegye törvényhatóságának hozzájárulása a Madách Imre országos szobor-alaphoz.

## Japán tiltakozás a francia keleti politika ellen

A japán sajtó behatón foglalkozik Barhou kelet-locarnói tervével. Hirota külügyminiszter az angol, francia és olasz nagykövettel folytatott megbeszélése alapján közölte a japán kormánnyal, hogy a keleti locarnó megvalósításánál nehézségek támadtak s ezek megoldását nem találták meg. A japán kormány rövidesen ismerteti a hatalmakkal Japán állásfoglalását és kijelenti, hogy a japán kormány

nem vállalhat semmiféle olyan kötelezettségeket, amelyek akár közvetve, akár közvetlenül érintik a keleti szerződéseket s egyáltalán Japán nem vállal semmiféle új kötelezettségeket. Hangoztatja, hogy a Kellog szerződés biztosítja Kelet-Ázsia helyzetét, de mindaddig, amíg nem oldották meg Mandzsúria helyzetét, szó sem lehet arról, hogy Japán megnevelésére egyezményről tárgyaljon a Szovjettel.

## Megszűnt a san-franciskói éhségveszedelem

San-Franciskóban tegnap 69 vendéglő és 350 mészárszék nyitotta meg kapuit s a piacokon is megjelent a friss élelmiszer. Sok teherautó érkezett a városba. A lakosság nagy lelkesedéssel fogadta a szállítmányokat. Tegnapelőtt a la-

kosság konzerv és patogatott kukoricán élt. Több teherautó engedélyt kapott tüzelőanyag szállítására. Az amerikai munkásszövetség elnöke kijelentette, hogy a szövetség nem hagyta jóvá a sztrájkot.

## Kényszerkölcsön az oláh hadsereg felszerelésére

A belföldi kölcsön terveze el-készült. A kölcsön célja a folyó adósságok likvidálása, a hadsereg további felszerelése és több

igen fontos kérdés megoldása, továbbá, hogy a kölcsön jegyzése következtében forgalomba kerüljön a rejtett pénz.

## Az angol-török konfliktus

A török kormány az elmúlt éjjel a vezérkari főnök bevonásával minisztertanácsot tartott, amelyen az angol konfliktus ügyét tárgyalták. Angol lapok szerint Törökország teljesíteni fogja a Robinson

hadnagy tragédiájával kapcsolatos angol követeléseket, amelyek között van, hogy angol-török bizottság vizsgálja meg az esetet s hogy a halott hozzátartozói kártérítést kapjanak.

## Tisztaság a legbiztosabb védelem a fertőző betegségek ellen!

Három tifuszt ápolnak Békéscsabán — Dr. Donner László főorvos nyilatkozata

A nyári meleg állandósulásával és a gyümölcs és dinnye szezon megindulásával kapcsolatban tudakozódtunk dr. Donner László városi ügyvezető-orvosnál Békéscsa-

ba város közegészségügyi viszonyainak jelenlegi állása felől. Dr. Donner főorvos kijelentése szerint a fertőző betegek száma jelenleg elég kicsi. Van azonban közöttük

három tifuszbeteg, ami szükségessé teszi, hogy nyomatékosan felhívjuk a lakosság figyelmét ezen igen veszedelmes és könnyen terjedő betegség elleni védekezésre.

Különösen nagy gondot kell fordítani a gyümölcsfogyasztással kapcsolatos óvintézkedésekre. Csak teljesen érett és megmosott gyümölcsöt fogyasszunk. A tifusz ragadós (fertőző) betegség, úgyhogy már az első tüneteknél ajánlatos orvost hívatni, mert könnyen halálossá válhat. Nagyon fontos a beteg azonnali elkülönítése. A legelemibb védekezés, hogy sűrűn, különösen étkezés előtt mossunk kezet, védekezzünk a betolakodó legyek ellen, lehetőleg frissen főzött, vagy süttöt edellel éljünk, csak szennymentes vizet igyunk, az enni- és innivalókat a légtől és rovaroktól meg kell óvni, mértékletesség követendő úgy az evésben, mint az ivásban, önmagát, ruházatát, lakást és udvart tisztán kell tartani, az árnyékszék tartalmát mésszel kell leönteni, stb., stb.

A fentiek betartása által könnyen megmenekülhetünk a tifusztól, még járvány idején is.

## Daráló, amely a hulladékból is takarmányt őröl

Szerdán délután a Werner-féle telepen egy új gazdasági gépet mutattak be. A bemutatón jelen volt Benedek Pál gazdaszaksz. igazgató, Boltzár Miklós, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület h. titkára, Zsíros András gazdaszaksz., több nagybirtok képviselője, valamint a békéscsabai gazdák közül is számosan.

A telep egyik üres raktárhelyiségében állították fel a takarmány-zúzó gépet, amelyet Sajben Lajos és ifj. Turesek Kálmán, két békéscsabai fiatalember épített.

A hajtómotor és a zúzógép körül egész sereg szakember szorgoskodott, majd bekapcsolták az áramot és rövid zakatolás után egyetlen bűgás kezdődött. Csövestengerit dobáltak be a gépbe, amely pillanatok alatt liszté zúzza szemestől-csutkástól és egy ventilátor szerkezet segítségével egy tartályba emelte fel, ahonnan zsákba gyűlt össze a takarmányliszt.

A magyarázat alapján, de a látottak szerint is ez a gép mindenféle szál- és szemes-takarmányt (here, maghere-szalma, tengeri, csövestengeri, tengeriszár, tengericsuka, árpa, tők, napraforgó, stb.) lisztfinomságra porlaszt. Ezzel a géppel a takarmány teljesen felhasználható. Előnye a különféle darálógépekkel szemben, hogy nagy forgósebességgel működő szerkezetében a takarmány pillanatok alatt szétporlódik (tehát nem sajtol ki semmit) és így a takarmánynak minden része belekerül a zúzás után nyert lisztbe. Aránylag kevés lóerőt vesz igénybe, nemcsak villanymotorral, hanem traktorral és cséplőgépmozdonnyal is hajtható, azonfelül lényegesen olcsóbb, mint a külföldi szabadalmú gépek. Ezzel a géppel az eddig csak tüzelésre alkalmazott takarmányhulladékokat is nagyszerű táperejű liszté lehet zúzni.

A gép mindössze 1200 pengőbe kerül. Egyelőre csak négyet készítettek belőle. Ezentúl állandóan gyártják.

A jelen volt szakértők mind elismerően nyilatkoztak a gép teljesítménye felől és dicsérték a két agilis fiatalember munkáját, amely-lyel a gazdaközönség elé léptek.

# HIREK

## A talált

tárgyak listájában mindig van valami érdekes. Nemcsak a tárgyak mennyisége szerint, mutatván, hogy mennyire szórakozottak az emberek, hanem azok különfélesége szerint is. Nem is gondolná az ember, hogy miket találnak gazdaságtalanul, illetve mi mindent hagynak el maguktól az emberek. Találnak hurkatöltőt és kaucsuk fogsort, női fehérneműt és logaritmus táblát, hegedűt és zsebkendőt, kötvét savótól csepegtető tehénurót. Nem egynél az ember a csodálkozástól homlokra szaladt szemöldökkel töpreng, hogy hogyan is lehetett elveszíteni? Például hát a kaucsuk fogsort? Hogy veszítheti el valaki a szájából a fogát? Hajnalban vesztette el, korcsmai mulatozás után, amikor is bizonyos pohárbarátok úgy „mennek” haza, hogy rálépnek egymás kezére? Vagy valaki a sötétben képen vágta, hogy vendégfogai kirepültek? Mellesleg szólván azonban még szerencse, ha valaki így hagyja ott a fogát valahol. Hurkatöltőt, logaritmustáblát elhagyni nem rendkívüli dolog s női fehérneműt sem, ha csomagban van, ellenben amán kisse ravasz és furcsa, ha csak úgy magában, „göngyöleg” nélkül találatik. A talált tárgyak statisztikájának azonban megvan a maga törvényei. Tavasszal például sok a talált keztyű. Szerelmesek hagyják ligeti padokon, cukrászdákban, mozipályák párkányain. Összel nagy a talált kalapok száma, mert az emberek még nem szoktak hozzá a kalapviseléshez. Természetes dolog, hogy e törvények szerint télen nem találnak fürdőcipőt, nyáron pedig nyaksát, már legalább is férfinyaksát. A rendőrségre beszovaltatott tárgyak listája azonban távolról sem ad hü képet az emberi szórakozottságról és rendtelenségről. Sokan a talált holmit megtartják maguknak, azért is szokás modani, hogy: talált pénz! Jele egyébként az időseknek, hogy pénztárcát már alig találnak (kinek van szüksége rá?), ellenben annál több kulcsot, ami kétségtelenül a lyukas zsebek elszaporodásának szomorú tünete. Hogy pedig a zsebkendőbe kötött felkötő tehénuró elvesztése mit jelent? Családi vihart az elmaradt gombóc, avagy csusza mián. — v.

— Elkobozták a csehek a Hlinka Andrásról megjelent könyvet. Prágából jelentik: A Slovak szerdai számában közli, hogy a lap főszerkesztőjének: Vidor Károlynak az összeállításában megjelent „Hlinka András 1864—1926.” című munkát, amely Hlinka politikai harcait tartalmazza, az ügyészség rendelkezése alapján elkobozta.

— Héjnélküli dió. Szarvasról írják: Hrabovszky Mihály szarvasi földbirtokos tanyáján egy öt éves diófán már három év óta héjnélküli dió terem. Az érett dió kemény héja hiányzik és így a zöld burok lehullása után a termés szétesik. Az ilyen diót termő fa a legnagyobb ritkaságok közé tartozik és az országban mindössze három van belőle.

A város fiatalága találkozik augusztus ötödikén a MOVE egészségpárti kirándulásán.

## Mégis Békéscsabára helyezik át az OTI gyulai kerületi pénztárát

A közérdeknek megfelelően döntött a belügyminiszter

Amint értesülünk, a belügyminiszter jóváhagyta az Országos Társadalombiztosító Intézet igazgatóságának azt az alapszabálymódosító határozatát, amelynek értelmében az OTI gyulai kerületi pénztárát Békéscsabára helyezik át és Gyulán a jövőben csak pénztári kirendeltség lesz.

A békéscsabai kerületi pénztárhoz tartozik:

Békéscsaba, Gyula, a békési, a gyomai és az orosházi járás, kivéve Gádorost, továbbá kivéve Békéssámsont és Tótkomlóst, a szarvasi járás, kivéve Öcsödöt, Szarvast és Békésszentandrást, amelyek a szolnoki kerülethez tartoznak. Ide tartozik (Békéscsabához) továbbá

Szeghalom, a szomszédos vármegyék községeiből Ujiráz, Komádi és Körösszakáll, a cséffa-nagyszalontai járás egész területe, Dombegyháza, Kevermes, Magyar-Dombegyháza, az eleki és mezőkovácsházai járás egész területe és Dévaványa község.

Amint megírtuk annakidején, Gyula város egész közönsége, minden vezetője és képviselője, nagy eréllyel mozdult meg és deputációzott szüntelen a gyulai OTI kerületi pénztárnak Békéscsabára való áthelyezése ellen. Most majd bizonyára örömmel állapítják meg az érdekeltek, hogy a közérdek és a tárgyilagosság győzött az áthelyezés kérdésében.

## Miért késik az erzsébethelyi szabadfürdő kijelölése?

Az erzsébethelyiek nemrég az a kérelem fordultak a város vezetőségéhez, hogy jelöljön ki számukra az erzsébethelyi téglagyárak valamelyikében szabadfürdőt. Ismeretes ugyanis, hogy az erzsébethelyi téglagyárakban több vizeltelt agyaggödör van, amelyek alkalmasnak látszanak a szabadfürdőzés céljaira.

Az illetékes hatóság kivizsgálta az ügyet és megállapította, hogy a szabadfürdők helye több szempontból kifogásolható. Így például a téglagyárak tulajdonosai is feltételekhez kötik a vízterület átengedését. A városnak kellene a fürdőzőkre vigyáznia, hogy a mélyebb vízben ne fürödjenek, azonfelül garanciát kellene vállalnia a szabadfürdő körül levő gyártelep sértetlenségéért is. Vizsgázott úszómeister, vagy

felügyelő alkalmazásával meg lehetne oldani a kérdés egy részét, azonban a fürdőhelyet nagyobb földmunkával kellene átalakítani, tekintettel arra, hogy a Such téglagyár agyagbányájában, amelynek víze egészségügyi szempontból megfelelő, a víz két és fél, sőt három méter mély. Így fürdésre nem alkalmas. A földmunkával mintegy másfél méternyi mély vízterületet kellene biztosítani és nem biztos, hogy a gyár ehhez hozzájárul.

A tárgyalások még mindig folynak és remélhető, hogy nemsokára megoldást találnak az erzsébethelyi szabadfürdő ügyében.

Addig, habár nagyon messze van, mégis az »Árpád« strandfürdő a legkeresettebb, kellemes üdülohelye az erzsébethelyieknek is.

— Irodaáthelyezés. Dr. Láng Frigyes ügyvéd irodáját a Werbőczy utcába helyezte át.

Mindenki készül a MOVE augusztus ötödiki kirándulására.

\* HA BUDAPESTRE UTAZIK, első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is melegíthet.

## CSABA MOZGO

Július 19-20, csütörtök fél 7, fél 9, péntek fél 7, fél 9 órakor.

Csütörtökön a fél 7 órai előadás zóna.

Theodore Dreiser, Amerika nagy írójának regénye:

## Tövískoszorú

(Jenny Gerhardt)

Csupa szív, romantika, könny és mosoly annak a szegény kis munkásnőnek a sorsa, aki koldussorsból jut fényes, gazdag életbe, de sohasem jut a házasság boldog révébe.

Sylvia Sidney, Mary Astor, Donald Cook.

Híradó.



Kámkulában mint

hideg ruhamy hat a valódi DIANA SÓSBORSZESZ lemosás!

— Figyelmeztetés. Illetékes helyről kapott értesülésünk szerint ismét figyelmeztetik a tehen-tartó gazdákat és az aprójószág-tulajdonosokat, hogy jószágukat kellő ellenőrzés nélkül ne hagyják, illetve az aprójószágokat a város belterületén ne hajtás ki az utcára, mert az okozott károkat a tulajdonosokkal megfizetik, azonfelül a kihágási eljárást is megindítják a rendelkezést be nem tartók ellen. A hatóságok eddig még nem indítottak eljárást senki ellen sem, ezentul azonban, miután most már mindenki tudomást szerezhetett a figyelmeztetésről, a legszigorúbban járnak el a rend ellen vétőkkel szemben.

\* Asztma és szívbetege, mellés tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.

— Megnyitott a világ leghosszabb alagútja. V. György angol király szerdán Liverpool város határában 120.000 főnyi közönség jelenlétében megnyitotta a világ legnagyobb alagútját, amely Liverpool Manchesterrel köti össze a Mersey folyó alatt. Az alagutat 8 millió fontsterlingen építették. Fölötte a liverpooli kikötő legnagyobb óceánjáró gőzösei horgonyoznak. Az alagút kövezetét gumilapok alkotják, falát pedig fekete üveggel burkolták, a szellőztető készülékei pedig perceként 5 millió köbláb friss levegőt juttatnak az alagutba. Az alagút megnyitása alkalmával a mentők több mint 2500 személyt részesítettek elsősegélyben a nagy hőség miatt. Húsz embert kórházba kellett szállítani.

— Névváltoztatás. A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy Hering János géptechnikai vállalkozó, békéscsabai lakos családi nevét »Csákvári«-ra változtassa át.

— Halálra rémült a villám-lástól egy 12 éves diáklány. Szerdán délután Pestujheiyen a Bathory utca 21. számú ház előtt Kosári Emilia 12 éves iskolai tanuló a mennydörgéstől és villám-lástól megijedt és meghalt. Rendőri bizottság szállt ki a helyszínre és megállapította, hogy a kislány régóta szívgyengeségben szenved s ijedség okozta szívbénulás ölte meg.

— Géplakatosból rajzolóművész. Szakács Jenő győri születésű géplakatosból lett rajzolóművész ismét Békéscsabára érkezett. Szakács eddig már bejárta az egész világot, több nyelven beszél és amint mondja, az irodalommal is foglalkozik. A békéscsabai vendéglőket nevezte ki műterméinek, ahol érdekes karikatúrákat és rajzokat készít bárkiről.

\* A nyári időszámítást nálunk nem vezetik be. Önnek azonban azért is számolnia kell az idő változásaival: ezért nélkülözhetetlen a valódi Diana sósorszesz.

— **Leesett a kocsirol.** Gyuláról jelentik: Sulyos külső zuzódásokkal szállították be a gyulai kórházba özv. Csomós Mihályné született Góg Terézia gyulai 63 éves asszonyt, aki a kocsirol esett le. A gyulai kórházban ápolják.

— **Egy hiszeány magára rántotta a forróvizet fazekat.** Gyuláról jelentik. A napokban szállították be a gyulai kórházba Ladányból egy 3 éves kisleányt, aki a konyhában magára rántott egy forró vízzel telt fazekat. Olyan sulyos égési sebeket szenvedett, hogy az orvosok nem bíznak a felepülésében. A sulyos gyermek-szerencsétlenség ügyében a vizsgálatot megindították annak megállapítására, hogy terhel-e azért valakit felelőséggel.

— **Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolcsch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Kiírták a pályázatot a 74 kilométer hosszú kecskeméti-szegedi műút kiépítésére.** Most adta ki a kereskedelemügyi minisztérium a kecskeméti-szegedi műút építésének pályázati kiírását. A 74 kilométer hosszú utat a kormány egyharmadrésztében nehézburkolattal, betonnal, aszfalttal, keramittal, vagy topekával kívánja burkolni, egyharmadrésztében középnehéz burkolatot ír elő a kiírás, ennél a résznél tehát könnyebb beton, átitatásos bitumen-makadám, cutback-eljárás jöhet számításba, egyharmadrészt pedig felületkezelésű kátrány, vagy bitumen ütéptítésre írták ki. A pályázat határideje augusztus 14.

— **Operáció előtt a halálba.** Gyuláról jelentik: Békési István 62 esztendőes gyomai lakos szerdán délután gyomai lakásának folyosóján felakasztotta magát. A gazda zsebében egy búcsúlevelet találtak, amelyben bejelenti, hogy inkább a halált választotta, mint az operációt, amelynek a napokban kellett volna alávetnie magát. A nyomozás szerint egész jelentéktelen operációról volt szó, amibe talán még senki sem halt bele. Az ügyészség a temetési engedélyt kiadta.

— **Nyári országos vásár Szentesen.** A polgármesteri hivatal közli, hogy Szentesen megyei városban a nyári országos vásár július 20-án és 21-én lesz.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Születtek: Frankl Lipótnak leánya Eszter, Aszódi Pálnak leánya Jolán, Viczián Jánosnak leánya Edit, Zsarnóczki Jánosnak leánya Mária, Novák Pálnak leánya Judit, Gulyás Andrásnak fia András, Domokos Juliánának fia László, Bakó Pálnak fia András, Kitzka Jánosnak leánya Mária, Zsuzsa Pálnak leánya Mária, Szilávik Pálnak leánya Dorottya, Kraszkó Györgynek lánya Erzsébet, Guba Mátásnak fia Mátás, Mladonyiczki Pálnak leánya Judit, Kása Jánosnak leánya Ilona, Baukó Andrásnak fia György. — Házasságot kötöttek: Somogyi József Teriék Ilonával, Reich Salamon Markovits Bertával, Goldschild Jenő Markovits Gizellával, Kiss József Fajó Máriaival, Pécely Sándor Botvánszki Zsófiával, Kertész Ede Mihály Thiesz Magdolnával. — Elhaltak: Csizsár Etel 25 éves, Hankó György 3 éves, Csernok József 27 éves, Német Pál 23 éves, özv. Gerhardt Mihályné 70 éves, Mézes Gyula József 4 hónapos, özv. Galovics Andrásné 71 éves, Móricz Jánosné 46 éves, Sipiczki K. Mihályné 55 éves, Zsirus György 45 éves, Unyatyinszki György 1 éves.

▲ kiadásért felelős Uhrin János

— **Egy kisdíák halála a Körös-csatornában.** Megrendítő csapás érte Ócsodón vitéz Tóth Sándor postamestert, akinek három fia több tanuló társával lement a község alatt levő holt Körös egyik ágába fürdeni. A legnagyobbik Tóth fiú, a kedves kis Gyurika, akit végtelen szelíd magaviseletéért, szorgalmáért úgy tanuló társai, valamint a község lakói is igen szerettek, az úszásban gyakorolta magát. Túl merész lévén, átúszott nagynehezen a Körös tulsó partjára, ahol a part igen meredek és nádas. Talán ki is fáradt, de bizonyosan valamelyik nádtörzs szúrásától megijedve — lélekjelenlétét elvesztette — víz alá merült s onnan csak mintegy 3 óra elteltével tudta egy, a Körös távolabbi részéről előhívott ember a víz felé felhívni. Hiába próbálkoztak menteni, életrekelteni. Szülei, szegény édesapa kétségbeesetten rohant a szerencsétlenség színhelyére — látván drága fiának hullt tetemét — onnan rohant a már évek óta sulyos betegségben szenvedő édesanyját vigasztalni. A szarvasi gimnázium volt negyedéves kis diákjának tragédiája az egész községben mély részvételt keltett. (N.)

**Fájdalmas babona.**

— Nagyon fájdalmas babonája van a feleségemnek.  
— Micsoda?  
— Meg van győződve róla, hogy csak az a cipő jó neki, amelyik egy számmal kisebb.

— **Veneczi éj, Barcarola, Tábortűz augusztus 5.**

— **A Pesti Tőzsde 16. új száma az áru- és értéktőzsdei áremelkedésekről,** a legújabb kompenzációs üzletekről, az olasz, német, esztrák kiviteli lehetőségekről, a szegedi Pick gyárnak a tulajdonosok közötti elárverezéséről, milliós új filmgyártási üzletekről közöl kitűnő riportokat és információkat. Érdekes és friss textil, biztosítási, vas- és gépipari, vegyészeti, vidéki hitelettel rovatok egészítik ki a kitűnően sikerült új számot.

— **Felhívás.** A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztő Egyesület elnöksége felkéri mindazokat, akik a kecskeméti »Hírös Hétféle« alkalmával tartandó baromfikiállításra beneveztek, július 19-én, csütörtökön délelőtt 10 órára szállítsák ki állataikat a MÁV állomásra elküldés céljából.

— **Adásvételi szerződések jóváhagyása.** Békés vármegye közgazdasági bizottságának gazdasági albizottsága a Kliment Edéné és Gyeraj Mátás, Zelenyánszki D. András és Nádas Pál és neje, Maté Pál és társa és Hankó Pálné, Bolta Pálné és társa és Laczó György és társa, özv. Kvasz Jánosné mezőmegyeri és Lehoczki János, özv. Uhrin Pálné és Versegby Ferenc és neje, Zahorán György és Kovács János és neje és társa, Kovács Sz. Mihály és Sztaczi András és neje, Machlik György és neje és Viczián András és társai, Hankó Mihály és neje és Sajben János és társa, Lehoczki János és Vársárhelyi György, Mazán Pál és társa és Vozár Ádám István, Rohoska György és Vozár A. István békéscsabai lakosok adásvételi tárgyában kelt határozatokat jóváhagyta. Ezen határozatok ellen fellebbezést közérdekből a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tiszti főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

**Sport**

**Úszók és atléták figyelmébe!**

A Békéscsabai MOVE Sportegyesület augusztus hó 5-én, vasárnap, egésznapos kirándulást rendez, amely alkalommal a kirándulás táborhelyén rendezi meg futó, súlydobjó és úszó házversenyét a békéscsabai MOVE bajnokságokért.

Hölgy versenyzők külön és férfi versenyzők is külön indulnak.

Női számok: 50 és 100 m-es gyorsúszás. 100 m-es mellúszás.

Férfiszámok: 11-től 14 éves korig 50 m-es gyors-, mell- és hátúszás. Ifjúsági 100 m gyors-, 100 m mell- és 100 m hátúszás. Senior 100 m gyors-, 100 m mell- és 100 m hátúszás.

Atlétikai számok: 100 m-es síkfutás és súlydobjás kerül megrendezésre.

Nevezések máától kezdve Bogdán Béla versenyrendezőhöz, a Nemzeti Sport békéscsabai tudósítójához intézendők, aki a Körösvidék szerkesztőségében naponta délután 3 órától 5 óráig veszi fel a jelentkezéseket. Nevezési díj egy-egy versenyre 20 fillér.

**A Bocskai - CSAK előmérkőzéseiként**

háromnegyed 4 órakor a Békési TE és a Békéscsabai Bankosok csapatai játszanak revánsmérkőzést. Mint ismeretes a Bankosok csapata az elmúlt vasárnap erős

küzdelen után vereséget szenvedett. A Bankos csapat erősen készül az újabb találkozóra.

Ezt megelőzőleg pedig fél 3 órakor a »Budapesti Kölykök« - CSAK Kölykök csapatai mérik össze erejüket 2x25 perces mérkőzés keretében. A Budapestről nyaraló gyerekekből került ki a pesti csapat. Am a csabai »Kölykök« is nagyon erősen készülnek első komoly mérkőzésükre, mert nem akarnak szegény vallani. Bizonyára a közönség nagy érdeklődéssel várja ezeket az egészen fiatal (11-14 éves) gyermekeknek a pályán való bemutatkozását. — A Bocskai mérkőzést Boros Pál békéscsabai szövetségi bíró, a déli kerület egyik legjobb bírója vezeti. Jegyeket már lehet elővételben kapni a »Körösvidék« könyvkereskedésében és a Réthy gyógyszerárban. Helyárak: Korzó- és páholyülés 1.50 P, tribünülés 1.40 P, póttribün és padlóló 1.10 P, állóhely 80 fillér, diákulaton- és gyermekjegy 50 fillér.

**Tőzsde**

**Valuták:**

Angol font	17 25	17 64
100 Dollár	334 40	344 40
100 Francia frank	22 30	22 50
100 Német márká	137 00	137 60
100 Cseh korona	14 02	14 20
100 Dinár	7 80	8 30
100 Leu	3 42	3 46
100 Lira	79 90	80 25
100 Svájci frank	110 70	111 40
100 Hollandi forint	231 40	233 40

**Gabonaárak:**

17 kg. tv. buza (ó)	15 50	15 60
" (uj)	15 50	15 60
78 kg. tv. (ó)	15 65	15 75
" (uj)	15 65	15 75
79 kg. tv. (ó)	15 60	15 90
" (uj)	15 80	15 90
80 kg. tv. (ó)	15 90	16 00
" (uj)	15 90	16 00
Rozs (uj)	9 25	9 35
Takarmanárpa (uj)	10 65	10 90
Tengeri	10 30	10 40
Zab	12 25	12 50
Korpa	9 05	9 15
Sörárpa	13 75	14 25

**Határidős piac:**

Az irányzat egyenetlen, forgalom élénk.

**Készárú piac:**

Az irányzat gyengén tartott, forgalom élénk. Az előző napi árhoz viszonyítva a buza 5 fillérel olcsóbb, az új buza árai azonosak az ó buza áraival, a tengeri 10, a zab 5, korpa 5 fillérel drágult.

**Ferencvárosi sertésvásár:**

Árak: Füstölött 63-65, közép 70-73, nehéz 77-79.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap hetével az eddigi duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg be kell juttatni sziveskedjenek. A hirdetések áráról postabélyegben is beküldhető.

**Kétszobás** garzonlakás elsejére kiadó különféle butorok eladók. Kossuth-tér 4. 3479

Korrepetálást rendkívül olcsón, lelkiismeretesen vállalok. Szives megkereséseket »Tanárjelölt« jellegre a kiadóhivatalba kérek. 3584

**Fodrász klasszont** azonnali be lépésre felvesz Kertész Mihály nőifodrász Tótkomlós. 3583

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt

**Használt elemi és középiskolai tankönyveket veszünk, becserélünk,**

csejékely ráfizetéssel

**használt és új tankönyvre előjegyzést felvesszünk!**

**Körösvidék könyvkereskedés.**